

猶大書要道略解 第九講

猶大書 5 至 7 節：「從前主救了祂的百姓出埃及地，後來就把那些不信的滅絕了。這一切的事你們雖然都知道，我卻仍要提醒你們。又有不守本位、離開自己住處的天使，主用鎖鏈把他們永遠拘留在黑暗裏，等候大日的審判。又如所多瑪、蛾摩拉和周圍城邑的人，也照他們一味的行淫，隨從逆性的情欲，就受永火的刑罰，作為鑒戒。」

以色列人出埃及的鑒戒

猶大在這裏用以色列人出埃及作比方，在以色列人出了埃及以後，摩西領他們在曠野漂流四十年。他們出埃及十一天後就到了加低斯巴尼亞，本來他們過了紅海就可以進入迦南，可是因為他們有不信的，主就把他們帶回頭，讓他們在曠野兜圈子，繞道而行。猶大用這個故事來提醒讀他書信的人，也就是被召、在父神裏蒙愛、為耶穌基督保守的人，人要有信心才能得到神的應許。在猶太人出埃及的過程中，有那麼多的神跡，尤其是過紅海，這是一個更大神跡，他們親自經歷了，可是他們還不信。當摩西上山四十晝夜的時候，他們就在底下拜金牛犢，他們造了個金牛犢來褻瀆神，並且還放縱情欲，在山下吃喝跳舞，所以這些猶太人不能進迦南。他們活在舊人裏，屬血氣太厲害了，他們完全沒有一點屬靈的樣子，這叫舊人，這批人不能進迦南，所以神就把他們引到曠野，讓他們在那裏漂流。因為神說：這一代的人斷不能進入應許之地。所以他們就在曠野裏漂流，這也是希伯來書第三章所說的，為什麼呢？因為他們不能用信心與神的道調和。他們聽了道也沒用，雖然

道能將人的魂和肉體剖開，讓人隨從靈，但是他們剝不掉。這個道他們聽不進去，他們沒有信心與神的道調和，所以只有等舊人死掉、新人活起來才能進去。這就是出埃及記的故事，出埃及記講的就是在曠野四十年，舊人都死了。因為有從二、三十歲出埃及的，有四、五十歲出埃及的，等到四十年之後，這些人都倒斃在曠野了，新的人才進到迦南美地。弟兄姊妹們，這是一個關於新人、舊人的故事，這個故事大家都知道。可是猶大提出來給我們說明那個舊的要死掉，新人才能夠進入應許之地享受安息，我們基督徒也是這樣。這是第一段，他給我們作的解釋。

不法的奧秘

第二段說的這個叫奧秘，第二段沒有什麼舊約裏的話來幫助我們解釋，這是猶大獨得的奧秘。他說「又有不守本位、離開自己住處的天使，主用鎖鏈把牠們永遠拘留在黑暗裏，等候大日的審判。」在舊約裏沒有這個故事，要有的話就是以賽亞第十四章那個明亮之星、早晨之子落在黑暗裏。弟兄姊妹們，這是一個奧秘，什麼奧秘呢？說到宇宙中有一些不法的集團，叫做不守本位、離開自己住處的天使，不按神的規定行事，為非作歹、違背神的天使。這批天使叫什麼呢？就是啟示錄第十二章那條大龍領著天上三分之一的星墮落，那個「星」就是指不守本位的天使。天使長路西弗帶著天使的三分之一背叛神，宇宙中真有這個靈界背叛的故事，這批背叛的天使就成了一個不法的集團，牠們就來與基督作對，要搗亂神設計的計劃，所以聖經講神創造、撒但破壞、人墮落、基督救贖、聖靈執行，這就是全盤故事的節奏。神創造，神有預定的美意，要把天地萬物給祂的兒子們，由兒

子們來承受、管理萬有。但在兒子們還沒有出現之前，就先交給天使管，結果這個天使的頭（管理萬有的）就墮落了，牠帶著三分之一的天使背叛了神，這叫不守本位、離開自己住處的天使，所以他們都被拘留在黑暗中，等候大日的審判。

人類罪的審判

關於審判，這個我要解釋一下，聖經講到的審判有七個，在這七個審判之中，第一個就是人類罪的審判。人有罪了，所以神要審判人的罪，聖經裏說：「人人都有一死，死後且有審判。」（希伯來書第九章 27 節）這個審判是人人都要受的，因為人人都有罪，因此將來人人都要受審判。可是主耶穌到地上來的時候代替人受了審判，就是耶穌在十字架上被神審判，那是審判世人罪的一個審判。神審判世人的罪，耶穌用無窮生命的價值在十字架上代替了我們，我們信耶穌，我們的罪就被耶穌擔當了，然後我們就因信耶穌而稱義。所以罪歸給耶穌，義歸給我們，這是第一個審判。

良心的審判

第二個審判是耶穌基督良心的審判，當你信主以後，聖靈就進到你心裏來了，聖靈進來以後，就在我們心裏作審判官。那是隨時隨地的，你一做錯事，聖靈就審判你，這個在約翰福音第十六章 7 至 9 節所講的。聖靈就是真理的聖靈，神差祂來住在我們心裏，祂來了就要為罪、為義、為審判，讓我們自己責備自己。這個審判是基督徒心裏的，每天都由聖靈作審判官，來審判我們，信主的人一定要有這個良心的審判。他做得討神喜歡，他

裏邊就得到祝福，就喜樂。他做得不好就晝夜不安，他自己就責備自己。所以一個真正的基督徒是不需要人來告訴他是非對錯的，聖靈在他裏邊就作這個審判的工作，他能夠為義、為罪，自己責備自己，這是第二個審判。

基督臺前的審判

那麼第三個審判是什麼呢？在我們基督徒身上有三個審判：第一個是我們的罪被耶穌基督擔當了，耶穌替我們受了審判。第二個是我們的良心天天在聖靈的光照之下受審判。第三個是當末日主再來的時候，在基督的臺前，我們的工作、我們的事奉都要受審判。主再來的時候，祂要設立審判臺，我們各人要把自己的一切表明在祂面前，萬膝向祂跪拜，萬口向祂承認，我們都要在祂的臺前交帳。神跟我們算賬，看你為主耶穌基督做了多少，你學習事奉的功課做了多少，然後對你有一個總評判，最後就定你的座位，你是上座還是下座。那個就是工作的評判，是我們將來都要面對的，這是基督徒所面臨的三個審判。

雅各家的審判

還有就是雅各家受審判，就是以色列人將來要受審判，以色列的十二個支派要受審判，耶穌要坐在寶座上審判以色列十二個支派。並且這個審判還有很有趣的事，雅各遭難的日子受審判，這個審判還有陪審團，將來十二使徒要坐在十二個寶座上與主一同審判以色列十二個支派，這個叫做雅各家的審判，這是第四個審判。

活著之人受審判

第五個叫活著的人受審判，活人受審判是在馬太福音第二十五章，那個叫錫安山的審判。主耶穌再來的時候要審判活人，每一個活著的人都要受審判，綿羊、山羊，信的、不信的都要受審判。給基督徒喝一碗涼水的，將來都要得祂的賞賜，那是馬太福音第二十五章所說的審判。

死人受審判

第六個是死人都要受審判，死人受審判是什麼時候呢？在啟示錄第二十章，那裏有個白色大寶座的審判，那時所有死了的人都要出來，按照案卷裏所記載的，照著他們所行的受審判，所以死了的人要受審判。

對天使的審判

第七個就是對天使的審判，那些不守本位、離開自己住處的天使，隨從撒但背叛的天使都要受審判。

基督徒要經歷的三個審判

聖經裏講到審判有七個，但是基督徒得天獨厚，要經歷其中的三個。假如我們基督徒面對第一個審判，我們認罪悔改，把我們的罪都交代清楚了，耶穌基督所流的寶血，耶穌

基督所獻上的無窮生命的價值，就把我們的罪案全部都塗抹了。罪案就是在神面前的記錄，當你一信耶穌，你的罪就全然塗抹了，這是基督徒面對的第一個審判。神對罪的審判，耶穌基督能夠塗抹罪案，赦免我們一切的罪。第二個良心的審判，基督徒是每天都有審判，當你晚上禱告的時候，良心就對你說話了。當我們擘餅的時候，良心就責備我們了，說：你對神、對人有虧欠，趕快認錯，認完了錯，再吃這餅、喝這杯，那都叫良心的審判。第三個是當主再來，我們到主臺前交帳的時候，那個叫事奉、工作的審判。弟兄姊妹們，你結了多少果子，神都要審判的。看你在生命中結多少果子，在生活中結多少果子。這三個審判能定規，我們基督徒在將來的永遠中所得的賞賜，尤其是最後這個審判，這個叫什麼呢？叫「神家的審判」，這是在彼得前書第四章17節：「審判要從神的家起首」——神家的審判。

天使是服役的靈

再就是以色列的審判，又叫「雅各家的審判」，然後就是「死人的審判」、「活人的審判」，最後就是「天使的審判」，所以這裏說「大日的審判」。那麼天使的審判在什麼時候呢？耶穌基督把地上的事都結束以後就審判天使。在審判天使的時候還有一件事，這件事也是基督徒不能不懂的，審判天使的時候，我們會作陪審團。這個是在哥林多前書第六章3節，「豈不知我們要審判天使嗎？何況今生的事呢！」那就是說基督徒將來要陪同耶穌基督審判天使，耶穌基督審判天使，我們作陪審團。那是什麼意思呢？就是你現在是一個基督徒，天使是服役的靈，奉差遣為承受救恩的人效力。希伯來書第一章14節說，「天

使豈不都是服役的靈、奉差遣為那將要承受救恩的人效力嗎？」所以我們都是承受救恩的。

你信耶穌以後就是承受救恩的人，你就是神的兒子，你就比天使大了。天使是什麼呢？是服役的靈，他是為你效力的，每一個基督徒都有天使隨護，因為我們是神的兒子，是小主人。可是這裏有一個非常有趣的事，你在地上的工作、生活、事奉也是演戲，除了世界的人在看似以外，天使也在詳細察看，也是演給天使看，這個我們要懂。像我今天坐在這兒錄音、錄影，天使都在看。你講的對不對，你的心思意念如何……他都在看，他在學習事奉。所以聖經裏有很多有趣的事，還有我們不知道的事，比如靈界的事，其實你走在哪里，天使都在看著你。比如說你到賭場去了，天使就不跟著你了，你一進賭場天使就離開了，你就再也得不到他的服事了。假如你天天出來傳福音、到處為主工作，天使就是服役的靈，他要伺候你。這些故事我有很多，懂得這個以後，我常常要求天使為我服役，真有這樣的事。聖經裏說：「我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。」（哥林多前書第四章6節，下半句）因為天使也從我們身上學功課，我們把對神的忠心、對神的愛、對神的一切，都要作一臺戲表現出來，演給天使看。

大日的審判

這個審判——大日的審判，就是到最後白色大寶座的總結帳。我們基督徒將來有一個工作的審判，跟這個白色大寶座的審判是分開的。白色大寶座是死人的審判，在最後。天使的審判就在白色大寶座審判之前，就是被丟在無底坑裏的大龍，離開本位的天使以及一切邪靈，這些都記載在啟示錄第二十章。聖經裏講的審判不是一個，而是七個，基督徒

有過去的、現在的和將來的三個審判。講到大日的審判，那是將來對天使和死人一個總審判，我們基督徒對這個審判一定要懂。在末後一定會有一個總審判，無論什麼，最後神都要算帳，萬物的總結都要有一個結束，這個結束就叫大日的審判。這個舊天舊地都沒有了，先前的天地都過去了，等審判完了，我們就到新天新地，進到永遠。這個舊的天地萬物都結束了，所以大日就是最後那一天，要把天地萬物的帳都結好了，把我們帶到新天新地去的時候，最後那個審判就叫做大日的審判，那是總結。

連壞的天使都被丟到永火的無底坑裏了，所有不信的、行邪術的和一切抵擋神的，那些永遠沉淪的都被丟在永火裏了。我們居住的地球和現在的宇宙，這七百億光年的宇宙都要變成火，因為所有神注入的能量都要統統還原成能力。「能」變成物質，物質還原以後都要變成能力，所有的萬有都要還原。那時候的新天新地是屬靈的地方，比這個屬物質的境界更高了，所以最後的總結就叫大日。墮落的天使要在那個大日裏受審判，也要一起被丟在硫磺火湖裏。